

双喜文化传播

開G7先河

規模2000億人幣 便利雙邊貿易

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)英國成為首個與中國 達成貨幣互換協議的七國集團 (G7) 成員國。據中國人民銀行 昨日消息,中國人民銀行與英格 蘭銀行簽署了為期3年、規模為 2,000億元人民幣/200億英鎊的中 英雙邊本幣互換協議。經濟學家 認為,雙邊貨幣互換協議有效規 避國際主要結算貨幣匯率波動, 便利雙邊貿易融資,有利於人民 幣離岸中心建設,從實際操作層 面逐步有序推進人民幣國際化。



■中國人民銀行與英格蘭銀行已於22日簽署雙邊本幣互換協議,協議由行長周小川及英 格蘭銀行行長金默文簽署。

■中英貨幣互換,便利雙邊貿易融資。

國人民銀行昨日消息指,經國務院批准, 規模為2,000億元人民幣/200億英鎊的中英雙邊本 幣互換協議,互換協議有效期3年,經雙方同意 可以展期。協議由人民銀行行長周小川及英格蘭 銀行行長金默文簽署。

助人民幣國際化

中國人民銀行表示,近年來,倫敦市場人民幣 業務取得了一定的發展。與英格蘭銀行建立雙邊 本幣互換安排,可為倫敦人民幣市場的進一步發 展提供流動性支持,促進人民幣在境外市場的使 用,也有利於貿易和投資的便利化。中英雙邊本 幣互換協議的簽署,標誌着中國人民銀行與英格 蘭銀行在貨幣金融領域的合作取得了新的進展。

英格蘭銀行行長金默文認為,中英雙邊本幣互 換協議的簽署將有助於英國國內金融穩定。一旦 離岸人民幣市場流動性短缺的小概率情形出現, (通過該協議的簽署) 英格蘭銀行將有能力為英 國境內的合格機構提供人民幣流動性支持。

據報道,中英貨幣互換醞釀已久。早在今年2 月22日,英國央行就發表聲明。同時,英國財政

大臣奧斯本和央行行長金默文也發聲「力挺」該

專家認為,中英互換協議簽訂後,有助於倫敦 作為離岸人民幣中心的發展,進一步鞏固倫敦作 為世界金融中心。此外,貨幣互換協議將便利雙 邊貿易融資。

與近20國簽互換協議

經濟危機以來,國際貿易中最主要結算貨幣-美元和歐元匯率都經歷了劇烈波動。2008年年 末,為了規避匯率市場波動的不確定性,中國開 始與其他國家或地區簽署雙邊本幣互換協議 邊本幣互換協議一般為期3年。

目前,中國已與近20個國家或地區分別簽署了 貨幣互換協議,總金額約2萬億元人民幣。值得 注意的是,上述國家和地區雙邊貿易佔全國進出 口總額的比重超過三成。

協議簽署的順序可以大致歸納為:先周邊國 家、新興經濟體、再逐步擴展。早期簽署協議的 主要是中國在亞洲的主要貿易夥伴,目前已達12 個國家或地區。近兩年,簽署貨幣互換協議的國 家或地區則「距離更遠、經濟發展水平更高」。

央行:續實施穩健貨幣政策

香港文匯報訊 據中新社報道 昨日(23)來自央行官網消息,剛 結束的中國人民銀行貨幣政策委 員會2013年第二季度例會強調,中 國將繼續實施穩健的貨幣政策。

近段時間,中國銀行間系統「錢 荒」持續,使得業界對貨幣政策未 來走向多有猜測。本季度例會認 為,當前中國經濟金融運行總體平 穩,物價形勢基本穩定,但也面臨 不少困難和挑戰;全球經濟有所好 轉,但形勢依然錯綜複雜。

加強流動性管理

會議強調,將密切關注國際資 本流動的變化,繼續實施穩健的 貨幣政策,並着力增強政策的前 瞻性、針對性和靈活性,適時適 度進行預調微調。

宏觀審慎政策框架,綜合運用多 種貨幣政策工具,加強和改善流 動性管理,引導貨幣信貸和社會 融資規模平穩適度增長。

同時,中國將在保持宏觀經濟 政策穩定性、連續性的同時,優 化金融資源配置,用好增量、盤 活存量,更有力地支持經濟結構 調整和轉型升級,更好地服務實 體經濟發展,更扎實地做好金融 風險防範。進一步推進利率市場 化改革,更大程度發揮市場機制 在資源配置中的基礎性作用。繼 續推進人民幣匯率形成機制改 革,保持人民幣匯率在合理均衡 水平上的基本穩定。

此次會議由中國人民銀行行長兼 貨幣政策委員會主席周小川主持。

近年人民幣國際化進程 時間 內容

2013年 人民銀行與英格蘭銀行簽署了規 6月22日 模為2,000億元人民幣/200億英 鎊的中英雙邊本幣互換協議

3月26日 人民銀行與巴西中央銀行簽署了 中巴雙邊本幣互換協議,互換規 模為1,900億元人民幣/600億巴 西雷亞爾

3月7日 人民銀行與新加坡金融管理局 於續簽中星雙邊本幣互換協 議,由原來的1,500億元人民幣 /300億新加坡元,擴大至3,000 億元人民幣/600億新加坡元

2012年 6月26日 人民銀行與烏克蘭國家銀行簽署 雙邊本幣互換協議,互換規模為 150億元人民幣/190億格里夫納

6月起 人民幣與日圓直接兑換交易,結 束中日之間靠美元計算匯率歷史 4月16日起 央行決定,銀行間即期外匯市場 人民幣兑美元交易價浮動幅度由

千分之五擴大至百分之一 3月 人民銀行與澳洲簽署中澳雙邊本 幣互換協議,互換規模2,000億 元人民幣

2月 人民銀行與馬來西亞續簽雙邊本 幣互換協議,互換規模由原來的 800億元擴大至1,800億元

人民銀行與巴基斯坦簽署雙邊本 幣互換協議,互換規模100億元 人民銀行與泰國簽署70億元人民 12月

> 幣的貨幣互換機制協議 人民銀行與韓國續簽中韓雙邊本 幣互換協議,互換規模由原來 1,800億元擴大至3,600億元

> > ■資料來源:本報資料中心



■日本內閣審議官谷口智

香港文匯報訊 據日本新聞網報道, 日本首相安倍晉三的一位外交智囊、日 本內閣審議官谷口智彥,將於本月28日 至30日訪問北京,尋求改善與中國關係 的途徑。消息指,谷口智彥是受安倍首 相派遣的。

谷口乃安倍智囊 國際知識豐富

前往北京訪問的是內閣審議官谷口智 彦,是首相官邸負責宣傳的最高官員。

委,2005年被邀任為外務省副報道官。 擔任過慶應大學教授, 也是上海國際問 題研究所客座研究員。今年2月,從外 務省參與的位置上被安倍首相任命為 「內閣審議官」,負責首相官邸的對外宣 傳和日本政府的對外宣傳與公關工作。

28日至30日訪京 尋求打破僵局

日本內閣官房長官菅義偉稱谷口「具 有豐富的國際知識,擁有十分出色的創 谷口長期擔任日經BP新聞社記者和編 新能力,是安倍內閣向前邁進的一大戰 制在首相官邸。

鬥力量。」

消息説,谷口將於本月28日至30日前 往北京訪問,與中國方面進行接觸,尋 求打開日中關係僵局的途徑。

上周,首相官邸負責外交事務的內閣 官房參與谷內正太郎剛剛訪問過北京, 並與中國前國務委員戴秉國等人舉行過 會談。安倍首相這一系列的舉措表明, 他急於尋找改善與中國關係的途徑和方 法,同時將對中外交的主導權牢牢地控

廣深港高鐵票打折 最高減500元

香港文匯報訊 據新華網報道,記者22日從廣 鐵集團了解到,從7月10日開始到8月31日的京廣 高鐵、廣深港高鐵部分車票打折,是這兩條線路 開通以來第一次打折優惠,其中京廣高鐵票價最 惠。 高減價接近500元,廣深港高鐵一二等座票價優 惠後幾乎相同。但上座率最高的二等座並不在打 折範圍內,引發爭議。

據廣鐵集團介紹,本次優惠活動涉及的主要 是京廣高鐵、廣深港高鐵部分動車組列車的商 務座、特等座和一等座,活動按不同時段實行 優惠,最低8折。

廣州南站的京廣高鐵共有9趟、武廣高鐵有10趟、 廣深港高鐵有13趟。票價優惠主要根據乘車日期

(星期一至星期日) 和預售期確定。乘車日期有優 惠且在1到5天內預售的實行8.5折優惠,乘車日期 有優惠且在預售期6至20天內預售的實行8折優

二等座無折惹爭議

京廣高鐵最高優惠接近500元。以石家莊至廣 州南G531次列車為例,該車次商務座原價為 2479.5元,優惠後只需1984元,旅客可節省495.5 元。部分車次優惠後一等座與二等座價格差不 多相同。如廣州南至深圳北G6201次列車,一等 廣鐵集團有關負責人告訴記者,本次活動涉及 座原價為99.5元,優惠後價格為80元,相比二等 座的74.5元僅多5.5元。

不過,一直以來上座率最高的二等座並不在



■從7月10日起至8月31日,京廣、廣深港高鐵 的部分車票打折,最高減近500元。 資料圖片

優惠範圍中,引起社會爭議。有觀點認為高鐵 票價打折表明中國鐵路制度改革前進了一小 步,也有民眾質疑僅僅是「高端」車票打折 「無意義」。

朴槿惠訪華: 穿韓服 中文演講

道,韓國

總統朴槿

惠中文實

力 突 出 ,

表的講話



■韓國總統朴槿惠

中,整體或部分將用中文來發 表。為此在準備期間,她還特意 練習用中文發表演講。與此同 時,在訪華時,她還將身着韓 服,積極宣傳「韓國之美」。

未安排正式日程

據青瓦台稱,距離朴槿惠訪華

香港文 還剩4天,為了對此次訪華做好 匯報訊 據 萬全的準備,朴槿惠近幾日都沒 韓 聯 社 報 有安排正式日程。消息稱,在上 月初她訪問美國之前,也同樣幾 乎沒有安排對外日程,一心投入 訪美準備。此次朴槿惠同樣連續 3天沒有正式日程,集中精力投 因此在訪 入訪華準備,可見她對此次訪華 華 期 間 發 非常重視。

> 據悉,朴槿惠將整理其間兩國 經過外交渠道協調出來的會談議 題,並向中國國家主席習近平介 紹自己的對朝政策基調——「韓 半島信任進程」、「東北亞和平 合作構想」(又稱「首爾進程」), 以獲得其支持。此外,她還將提 出韓中自貿協定 (FTA) 與經濟 合作、文化交流等其他議題。

香港文匯報訊 據日本共同社 報道,昨日上午10時50分左右, 日本北海道根室市一輛有21名中 和田的一個路口與一輛微型車相 撞,事故導致23人被送醫救治。

據根室警方及消防總部介紹, 型車的該市女性身受重傷。部分 體事故原因展開調查。

中國實習生也表示身體疼痛而入 院治療。大巴司機則沒有受傷。

據稱,這輛大巴是該市一家水 國實習生乘坐的大巴,在該市東 產加工企業從根室交通公司包租 的。他們當時正打算去市中心的 超市購物。事故現場的路口沒有 交通信號燈。微型車行駛的道路 所有傷者均意識清醒,但駕駛微 上有停車讓行標誌。警方正就具